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WARSZAWSKIEGO WĘZŁA TRANSPORTOWEGO

W ZWIĄZKU Z DOPROWADZENIEM AUTOSTRADY A2 
DO WĘZŁA KONOTOPA

Warszawa   15 maja  2005r.

WPROWADZENIE

Istniejąca krajowa sieć drogowa stolicy od lat jest coraz bardziej obciążona ruchem drogowym i nie jest technicznie przystosowana do obsługi ogromnych potrzeb transportowych Warszawy oraz jej aglomeracji, zarówno tych obecnych jak i prognozowanych (wskaźnik motoryzacji indywidualnej osiągnął bardzo wysoki poziom i aktualnie wynosi ponad 400 samochodów/1000 mieszkańców). Obecny układ drogowy jest niesprawny, a jego stan ogranicza możliwości rozwoju miasta i regionu, a dla mieszkańców zamieszkałych w otoczeniu istniejących dróg krajowych warunki życia z uwagi na hałas i spaliny są bardzo uciążliwe.

Tymczasem Warszawa stanowi i stanowić będzie ważny węzeł komunikacyjny o znaczeniu krajowym i międzynarodowym, jednak przede wszystkim wykorzystywanym przez ruch międzydzielnicowy i wewnątrz-aglomeracyjny.

Z przeprowadzonych licznych opracowań wynika, że coraz bardziej pilnym staje się rozpoczęcie i budowa w Warszawie sieci dróg wyższego rzędu, odpowiedniej do zadań transportowych wykonywanych przez stołeczny węzeł drogowy, która wymagać będzie uzyskania akceptacji władz samorządowych.  

Wykonywane od początku lat dziewięćdziesiątych studia lokalizacyjne i techniczno-ekonomiczne wielowariantowych przebiegów autostrady A2 wykazały zasadności poprowadzenia jej przez Warszawę tzw. „wariantem ursynowskim”. Jednak protesty społeczne spowodowały, że zgodnie z zaleceniami Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej, zaniechano dalszych studiów nad przebiegiem autostrady A-2 przez Warszawę, przyjmując model doprowadzenia autostrady od zachodu do węzła Konotopa, a od wschodu do węzła z przyszłą drogą ekspresową S-17, z dopuszczeniem możliwości obniżenia klasy połączenia realizowanego pomiędzy tymi węzłami.

Konsekwencją  tych działań były opracowane w 2003 roku założenia kształtowania sieci dróg ekspresowych i autostrady A-2 w Warszawie. Uznano wówczas, że równolegle z doprowadzeniem autostrady A-2 do węzła Konotopa, realizowana powinna być budowa poszczególnych elementów ekspresowej trasy obwodowej, której zadaniem będzie połączenie wylotów dróg krajowych, rozprowadzenie ruchu napływającego do Warszawy z tych dróg oraz planowanej autostrady do wybranych regionów miasta omijając jego centrum, jak również zapewnienie szybkich i bezpiecznych powiązań pomiędzy poszczególnymi dzielnicami oraz rozwijającymi się coraz bardziej gminami obrzeżnymi. 

Kierując się takimi właśnie założeniami, mając na uwadze nie tylko obsługę istotnych celów krajowego ruchu drogowego, ale przede wszystkim ruchu związanego z aglomeracją warszawską, wspólny zespół roboczy do spraw infrastruktury drogowej w mieście stołecznym Warszawa, składający się z przedstawicieli Urzędu M.St.Warszawy oraz Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, w maju 2003 roku uzgodnił przebiegi dróg ekspresowych w ramach Warszawskiego Węzła Transportowego, które następnie zostały zaakceptowane przez władze resortu infrastruktury oraz władze stolicy.

Uszczegółowienie i rozszerzenie  przyjętych wówczas ustaleń w zakresie Południowej Obwodnicy Warszawy, było ponownie przedmiotem uzgodnień na etapie określania zakresu budowy połączeń drogowych w ramach porozumienia zawartego w dniu 19 lutego br., m.in. pomiędzy Ministrem Infrastruktury i Prezydentem M.St.Warszawy, w sprawie realizacji infrastruktury okołolotniskowej z związku z budową Terminala 2 w Porcie Lotniczym Warszawa Okęcie im. Fryderyka Chopina.

Ponadto mając na uwadze sprawne funkcjonowanie tworzonego węzła komunikacyjnego, a w szczególności dopełnienie od południa powiązań obwodowych, pozwalających w pełni na odciążenie układu ulicznego centrum Warszawy od ruchu samochodowego, GDDKiA opracowała koncepcję programową budowy trasy miejskiej na parametrach drogi ekspresowej na odcinku Południowej Obwodnicy Warszawy od węzła Puławska do węzła Lubelska, uzyskując akceptację Władz Warszawy również dla realizacji tej trasy. 

Konsekwencją przyjętych założeń kształtowania sieci dróg ekspresowych i autostrady A-2 w Warszawie oraz dokonanych w latach 2003 – 2004 uzgodnień w tym zakresie są prowadzone aktualnie prace (uzgodnienia międzyresortowe) nad nowelizacją rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie sieci autostrad i dróg ekspresowych, rozszerzającą tą sieć o drogę S-2  (Południowa Obwodnica Warszawy na odcinku A-2 węzeł Konotopa – A-2 węzeł Lubelska) i S-79 (S-2 węzeł Lotnisko – węzeł Marynarska).

Reasumując powyższe należy podkreślić, że ekspresowa obwodnica Warszawy, w kształcie wypracowanym wspólnie z Władzami M.St. Warszawy (wg załączonej mapki z docelowym układem krajowych dróg ekspresowych), służyć będzie obsłudze istotnych celów drogowego ruchu krajowego, aglomeracyjnego i stołecznego znaczenia. Nowe drogi ekspresowe pozwolą na zmianę wykorzystania istniejących dróg krajowych przebiegających przez miasto. Odciążą je, wyeliminują ruch tranzytowy w stosunku do centrum miasta i ułatwią dostępność transportową przyległej zabudowy. Spowodują również znaczącą poprawę warunków i bezpieczeństwa ruchu na istniejących drogach krajowych, które obecnie są zakorkowane, niebezpieczne i uciążliwe dla otoczenia.

Zważywszy na dużą wartość dokonanych w latach 2003-2004 uzgodnień w zakresie planowanych przebiegów dróg ekspresowych, Oddział GDDKiA w Warszawie sukcesywnie podejmował stosowne działania, wynikające z Ustawy z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg krajowych, celem właściwego i sprawnego przeprowadzenia procesu poprzedzającego i warunkującego rozpoczęcie robót.  

Przebieg tych prac wraz z opisem poszczególnych odcinków stanowiących ekspresową obwodnicę Warszawy omówiony jest w dalszej części niniejszej informacji.

Natomiast zahamowanie podejmowanych przez GDDKiA działań, czy co gorsza odstąpienie od nich, to dalsze pogłębianie obecnych negatywnych skutków funkcjonowania istniejącego ułomnego układu komunikacyjnego stolicy, takich jak:

· niskie prędkości i zakłócenia ruchu na drogach, które przebiegają przez centrum miasta i intensywnie zabudowane obszary dzielnic (na ponad 70% ulic szybkość podróżna w godzinach szczytu nie przekracza 15 km/h),

· wysoki poziom zagrożenia bezpieczeństwa ruchu drogowego wynikający m.in. z dużej kolizyjności rozwiązań komunikacyjnych,

· wysoki poziom hałasu i spalin emitowany przez system transportowy, szczególnie w centralnych obszarach miasta,

· niewystarczająca w godzinach szczytu przepustowość warszawskich dróg,

· eksploatowane ponad parametry projektowe nawierzchnie ulic ulegają szybszej degradacji,

a w efekcie doprowadzenie do zapaści komunikacyjnej miasta.

BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-2 – ODC. węzeł „KONOTOPA” – węzeł „PUŁAWSKA” (POŁUDNIOWA OBWODNICA WARSZAWY) WRAZ Z ODCINKIEM DROGI EKSPRESOWEJ S-79 ŁĄCZĄCEJ WĘZEŁ „LOTNISKO” Z WĘZŁEM „MPL OKĘCIE” I WĘZŁEM „MARYNARSKA”

OPIS  ZADANIA

Podstawowym celem opracowywanej aktualnie dokumentacji projektowej jest powiązanie planowanych dróg ekspresowych  S7 i S8 oraz autostrady A2 z portem lotniczym Okęcie, która to dokumentacja realizowana jest w oparciu o Porozumienie z dnia 19 lutego 2004 r. w sprawie realizacji infrastruktury okołolotniskowej w związku z budową Terminala 2 w Porcie Lotniczym Warszawa Okęcie im. Fryderyka Chopina.

Realizacja celu nastąpi w ramach budowy drogi ekspresowej S2 na odcinku węzeł Konotopa–węzeł Puławska (ok. 15 km) oraz rozszerzenia zadania o budowę odcinka drogi ekspresowej ( ok. 5 km), prowadzonej po śladzie trasy N-S, doprowadzającej ruch poprzez węzeł „Lotnisko” i węzeł „Międzynarodowy Port Lotniczy Okęcie” do portu lotniczego Okęcie i dochodzącej do ulicy Marynarskiej w węźle „Marynarska”. Zakłada się również ujęcie w opracowaniu budowy właściwego wzajemnego powiązania komunikacyjnego przyległych do drogi ekspresowej obszarów.

GŁÓWNE PARAMETRY TECHNICZNE


Klasa drogi


- S (droga ekspresowa)

Obciążenie nawierzchni
- 115 kN/oś

Przekrój poprzeczny
- 2 jezdnie po 3 lub 2 pasy ruchu – w zależności od odcinka, 

                                              szerokość pasa ruchu 3,5 m.

Trasa na odcinku węzeł Konotopa – węzeł Puławska z podstawowym układem drogowym powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. KONOTOPA z autostradą A2 oraz Trasą Armii Krajowej S8 Konotopa-Piłsudskiego (Marki),

· w. AL. JEROZOLIMSKIE z istniejącą ulicą Al. Jerozolimskie  stanowiącą przedłużenie drogi wojewódzkiej 719 Warszawa-Żyrardów,

· w. OPACZ z projektowaną drogą ekspresową S7 i S8 Salomea – Wolica (przełożenie drogi krajowej nr 7 Warszawa-Kraków-Chyżne i drogi   krajowej nr 8 Wrocław-Warszawa) 

· w. AL.KRAKOWSKA z istniejącą ulicą Al. Krakowska stanowiącą przedłużenie drogi krajowej nr 7 Warszawa-Kraków-Chyżne,

· w. LOTNISKO z projektowaną drogą ekspresową do Portu Lotniczego Okęcie,

· w. PUŁAWSKA z istniejącą ulicą Puławską stanowiącą przedłużenie drogi krajowej nr 79 Warszawa-Kozienice.

Natomiast na odcinku węzeł Lotnisko-węzeł Marynarska trasa powiązana będzie z podstawowym układem drogowym poprzez następujące węzły:

· w. LOTNISKO zlokalizowany w ciągu  S2 (POW)

· w. MPL OKĘCIE - powiązanie z Międzynarodowym Portem Lotniczym 

· w. MARYNARSKA z istniejącą ulicą Marynarską (droga krajowa Nr 7 )

TERMINY REALIZACJI 

dla Części I dokumentacji obejmującej odcinki:

1a droga ekspresowa w korytarzu rezerwowanym dla trasy N-S na odcinku od węzła „MPL  Okęcie” do ulicy Poleczki
1b odcinek ulicy Poleczki od ulicy Osmańskiej do ulicy Wirażowej ( z wiaduktem nad linią kolejową i drogą ekspresową )

1c odcinek ulicy Wirażowej od Poleczki do powiązania z węzłem „MPL  Okęcie” 
· Uzyskanie decyzji o ustaleniu lokalizacji drogi   
           - 30.10.2005 r.  
· Wykup gruntów                                                                - 11.2005r. – 03.2006r.
· Pozwolenie na budowę 



   
- 30.05.2006 r.
· Rozpoczęcie robót budowlanych 

   
           - 30.08.2006 r.
· Zakończenie robót budowlanych 

   
           - 2007 r.
 dla Części II dokumentacji obejmującej odcinki:

2a droga ekspresowa w korytarzu rezerwowanym dla trasy N-S na odcinku węzeł „Międzynarodowy Port Lotniczy Okęcie” - węzeł „Marynarska”
2b droga ekspresowa w korytarzu rezerwowanym dla trasy N-S na odcinku od ulicy Poleczki do węzła „Lotnisko” 
· Uzyskanie decyzji o ustaleniu lokalizacji drogi   
           - 30.10.2005 r.
· Wykup gruntów                                                                - 11.2005r. – 05.2006r.
· Pozwolenie na budowę 



    
- 30.07.2006 r.
· Rozpoczęcie robót budowlanych 

    
           - 30.10.2006 r.
· Zakończenie robót budowlanych 

    
           - 2008 r.
dla Części III dokumentacji obejmującej odcinek:

2c droga ekspresowa w korytarzu rezerwowanym dla Południowej Obwodnicy Warszawy o przebiegu węzeł „Konotopa” – węzeł „Puławska”

· Uzyskanie decyzji o ustaleniu lokalizacji drogi   
           - 30.11.2005 r.
· Wykup gruntów                                                                - 12.2005r. – 06.2006r.
· Pozwolenie na budowę 



    
- 30.08.2006 r.
· Rozpoczęcie robót budowlanych 

    
           - 30.10.2006 r.
· Zakończenie robót budowlanych 

    
           - 2008 r.
Podział na zadania oraz terminy opracowania poszczególnych odcinków dróg ekspresowych oraz dróg pozostałych zostały przyjęte w oparciu o w/w Porozumienie. 

BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-2 – ODC. węzeł PUŁAWSKA-węzeł LUBELSKA (POŁUDNIOWA OBWODNICA WARSZAWY)

PRZEBIEG OGÓLNY DROGI EKSPRESOWEJ

Jednym z elementów działań Oddziału GDDKiA w Warszawie zmierzających do poprawy infrastruktury transportowej w Warszawie jest opracowana „Koncepcja programowa budowy drogi ekspresowej na odcinku Południowej Obwodnicy Warszawy od węzła Puławska do węzła Lubelska”. 

Projektowana trasa wykorzystuje dawny korytarz rezerwowany w planach zagospodarowania dla autostrady A-2. Nowa trasa wprowadzona w dawny korytarz będzie pełniła rolę trasy miejskiej na parametrach drogi ekspresowej i charakteryzować się będzie liczniejszymi niż autostrada powiązaniami z podstawowym układem ulicznym.

Ponadto Oddział w Warszawie, jako przyszły inwestor przedmiotowej trasy, wobec ogromnej liczby protestów przeciwko budowie drogi ekspresowej, aby uzyskać akceptację społeczną dla jej przebiegu musiał podjąć dodatkowe działania wspomagające proces lokalizacji trasy. Mając na uwadze doświadczenia państw Unii Europejskiej w tym zakresie, uznano, że najwłaściwszym i niezbędnym działaniem będzie opracowanie projektu koncepcyjnego parku komunikacyjnego, który zawierałby m.in. propozycję działań pro-społecznych i pro-ekologicznych dla miejsc szczególnie narażonych na oddziaływania projektowanej trasy ekspresowej, jako działań wspomagających. Rozwiązania obejmują obszar w liniach rozgraniczających trasy (do realizacji przez GDDKiA) oraz rozwiązania poza liniami (jako propozycja dla samorządu). Takie opracowanie zrealizowane zostało równolegle z w/w koncepcją.

GŁÓWNE PARAMETRY

Długość odcinka – ok. 19,50 km.

Klasa drogi – S.

Nośność nawierzchni – 115 kN/oś.

Przekrój dwujezdniowy – 2 jezdnie po 3 pasy ruchu z pozostawieniem rezerwy na rozbudowę przekroju do 2 x 4 pasy ruchu na odcinku Puławska-Wał Miedzeszyński.

Trasa z podstawowym układem drogowym powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. Puławska,

· tzw. węzeł Ursynów podzielony na dwie części Zachód i Wschód (zapewnia możliwość wjazdu i wyjazdu z obszaru Ursynowa w kierunku wschodnim i zachodnim),

· w. Przyczółkowa,

· w. Wał Miedzeszyński,

· w. Patriotów,

· węzeł Lubelska z drogą krajową nr 17 (docelowo ekspresową S-17).

W ciągu trasy pozostawione będą rezerwy pozwalające w przyszłości na realizację węzłów z trasą Czerniakowska-bis i z trasą Olszynki Grochowskiej.

Obsługa terenów przyległych odbywać się będzie wyłącznie poprzez układ ulic powiązanych z Trasą w węzłach.

Cechą charakterystyczną rozwiązań POW na przedmiotowym odcinku są długie odcinki trasy prowadzone na obiektach:

· tunel pod Ursynowem – długości ok. 2650m, prowadzony pod linią metra,

· most przez Wisłę – długości ok. 1000m,

· estakada – długości min. 1600m, prowadzona przez Mazowiecki Park Krajobrazowy.

TERMINY REALIZACJI 

Po rozpatrzeniu rozwiązań na posiedzeniu Komisji Oceny Przedsięwzięć Inwestycyjnych przy Generalnym Dyrektorze Dróg Krajowych i Autostrad w dniu 20.09.2004r. i ich zatwierdzeniu, Oddział w Warszawie niezwłocznie przystąpił do procedury przetargowej na opracowanie kompleksowej dokumentacji projektowej, obejmującej opracowanie materiałów do wniosku o uzyskanie decyzji lokalizacyjnej, projektu budowlanego, przeprowadzenie wykupu gruntów i uzyskanie decyzji administracyjnych w imieniu inwestora. 

Wstępnie przyjęty harmonogram prac przygotowawczych przewiduje:

	
	
	

	-
	Uzyskanie decyzji lokalizacyjnej
	- 30.05.2006r. 

	-      Wykup gruntów                                                                    06.2005r. – 03.2006r.

	-
	Pozwolenie na budowę
	- 30.06.2007r.


-      Realizacja – lata 2007 – 2010.
BUDOWA  DROGI  EKSPRESOWEJ  S-7 

– ODC. PÓŁNOCNY  WYLOT  Z  WARSZAWY  W  KIERUNKU  GDAŃSKA
              (węzeł Kiełpin – węzeł z Trasą Armii Krajowej)

PRZEBIEG OGÓLNY DROGI EKSPRESOWEJ

Zakończono prace związane z opracowywaniem „Studium techniczno-porównawczym wariantów północnego wylotu drogi ekspresowej S-7 z Warszawy w kierunku Gdańska”, realizowanym w oparciu o zawarte z Miastem St. Warszawa porozumieniem oraz uproszczonego studium dodatkowego wariantu przebiegu drogi ekspresowej S-7 (wariant IV) wraz z analizą porównawczą nowego wariantu z opracowanymi wcześniej trzema wariantami. 

W ramach w/w opracowań rozpatrywane były następujące warianty przebiegu trasy:

· Wariant 1 – od węzła Kiełpin, istniejącym odcinkiem drogi krajowej nr 7 do węzła z Trasą Armii Krajowej i dalej Trasą AK od węzła z Wisłostradą do węzła w rejonie ulic Górczewskiej/Warszawskiej/Lazurowej, zwany wariantem nadwiślańskim, 

· Wariant 2 – od węzła Kiełpin do węzła z Trasą Armii Krajowej w korytarzu rezerwowanym w planach zagospodarowania przestrzennego M.St.Warszawy dla Trasy N-S i dalej Trasą AK od węzła z N-S do węzła w rejonie ulic Górczewskiej/Warszawskiej/Lazurowej, zwany wariantem N-S, 

· Wariant 3 – węzła Kiełpin do węzła z Trasą Armii Krajowej w rejonie ulic Górczewskiej/Warszawskiej/Lazurowej, zwany wariantem zachodnim,
· Wariant 4 – stanowiący modyfikację wariantu 3, polegającą na osunięciu trasy od terenów chronionych.

Na posiedzeniu Zespołu Oceny Przedsięwzięć Inwestycyjnych przy Dyrektorze Oddziału w dniu 23.03.2005 r., z udziałem wszystkich zainteresowanych stron, przyjęte zostały wnioski w zakresie wyboru wariantu II do dalszych etapów prac przygotowawczych, które następnie przedłożono Generalnemu Dyrektorowi Dróg Krajowych i Autostrad do akceptacji i zatwierdzenia.

W następnej kolejności, w oparciu o zapisy Ustawy z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg krajowych, można będzie podjąć działania mające na celu ustalenie lokalizacji tej trasy dla wybranego i zatwierdzonego przebiegu docelowego wylotu drogi S7.

GŁÓWNE PARAMETRY

Klasa drogi – S.

Nośność nawierzchni – 115 kN/oś.

Przekrój dwujezdniowy – liczba pasów ruchu stosowna do prognozowanego ruchu.

TERMINY REALIZACJI 

Rozpoczęcie robót związanych z realizacją tej trasy przewidywane jest w 2008 roku. Realizacja prowadzona będzie w cyklu czteroletnim. 

BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-8 NA ODCINKU SALOMEA – WOLICA-NADARZYN (węzeł Paszkowianka) WRAZ Z POWIĄZANIEM Z DROGĄ KRAJOWĄ NR 7

OPIS  ZADANIA

Podstawowym celem jest zrealizowanie nowego, wspólnego przebiegu dróg ekspresowych S7 i S8 w zakresie  funkcjonowania warszawskiego węzła drogowego, będącego wynikiem wzajemnych ustaleń pomiędzy Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad i Władzami Warszawy. Z uwagi na konieczność zapewnienia spójności i wzajemnych powiązań wewnętrznego układu komunikacyjnego Warszawy z planowanymi w jej obrębie drogami ekspresowymi niezbędna jest między innymi budowa przedmiotowej drogi, która stanowić będzie łącznik pomiędzy drogami ekspresowymi  S7, S8 i Południową Obwodnicą Warszawy (POW), a miejskim układem komunikacyjnym poprzez powiązanie drogą łącznikową od węzła Opacz poprzez węzeł Salomea z węzłem Łopuszańska.

GŁÓWNE PARAMETRY TECHNICZNE
Klasa drogi



- S (droga ekspresowa)

Obciążenie nawierzchni

- 115 kN/oś

Przekrój poprzeczny

- 2 jezdnie po 3 pasy ruchu, każdy szerokości 3,5 m,  


Trasa z siecią drogową powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. SALOMEA – z Al. Jerozolimskimi stanowiącymi włączenie trasy do układu komunikacyjnego Warszawy,

· w. OPACZ - z planowaną drogą ekspresową S7, S8, S2 – POW (wspólny przebieg) w kierunku Konotopy (węzeł A2) i POW w kierunku Okęcia,

· w. SOKOŁOWSKA – z istniejącą ulicą Sokołowską łączącą gminy Raszyn i Michałowice,  

· w. JANKI MAŁE z istniejącą drogą krajową nr 8,

· w. MAGDALENKA z istniejącą drogą wojewódzką 721.

TERMINY REALIZACJI 

· Uzyskanie decyzji o ustalenie lokalizacji drogi
- 15.10.2005 r. 
· Wykup gruntów                                                        - 11.2005r. – 05.2006r.
· Pozwolenie na budowę




- 15.07.2006 r.

· Rozpoczęcie robót budowlanych


- 15.10.2006 r.

· Zakończenie robót budowlanych


- 2008 r.


 BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-8 TRASY ARMII KRAJOWEJ NA ODCINKU WĘZEŁ „KONOTOPA” – WĘZEŁ „POWĄZKOWSKA” 

OPIS  ZADANIA

Podstawowym celem jest realizacja połączenia projektowanej autostrady A2 wprowadzanej do Warszawy z kierunku zachodniego z istniejącym odcinkiem trasy Armii Krajowej, drogą o klasie drogi ekspresowej. Realizacja celu nastąpi w ramach budowy drogi ekspresowej S-8 na odcinku węzeł „Konotopa” – węzeł „Prymasa Tysiąclecia”. Zakłada się również budowę właściwego wzajemnego powiązania komunikacyjnego przyległych do drogi ekspresowej obszarów.

GŁÓWNE PARAMETRY TECHNICZNE

Klasa drogi                        
                      - S (droga ekspresowa)

Obciążenie nawierzchni                            - 115 kN/oś

Przekrój dwujezdniowy                            - 3 pasy ruchu szer. 3,5 m + pas awaryjny 2,0 m

Trasa z siecią drogową powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. KONOTOPA z projektowaną autostradą A2 i drogą  ekspresową S-2 Południową Obwodnicą Warszawy (POW),

· w. MORY z ul. Poznańską 

· w. WARSZAWSKA z ul. Warszawską / Górczewską 

· w. „LAZUROWA” z ul. Lazurową klasy G

· w.„PRYMASA TYSIĄCLECIA” z Al. Prymasa Tysiąclecia 
TERMINY REALIZACJI 

· Uzyskano  Decyzję nr 1345/04 z dnia 07.06.2004 r. o ustaleniu lokalizacji drogi ekspresowej „S-8” – Trasy Armii Krajowej  - I etap realizacji – odcinek: węzeł „Konotopa” – węzeł „Lazurowa”. Decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.

- Uzyskano decyzję nr 2286/04 z dnia 27.10.2004r. o ustaleniu lokalizacji dla II etapu realizacji  na odcinku węzeł „Lazurowa” – węzeł „Prymasa Tysiąclecia” wraz z rygorem natychmiastowej wykonalności                            

- Pozwolenie na budowę dla I etapu



         - IV kw. 2005 r.

                                               II etapu                                                - I kw. 2006 r.

- Rozpoczęcie robót budowlanych I etap



         - 03.2006 r.




II etap



         - II kw. 2006 r.

- Zakończenie robót budowlanych



         - 2008 r.

Podział na przedstawione etapy wynikał z faktu, że na odcinku pomiędzy ulicami Lazurową 
i Prymasa Tysiąclecia na terenie Bemowa niezbędne było dokonanie podziału nieruchomości, na których znalazły się działki należące do terenów zamkniętych, we władaniu Ministerstwa Obrony Narodowej i PKP S. A. Projekty podziału tych nieruchomości, przed przyjęciem ich przez Powiatowy Ośrodek Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej wymagały uzyskania uzgodnień z władzami Ministerstwa Obrony Narodowej i PKP S. A.

BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-8 (TRASA ARMII KRAJOWEJ) 

– ODC. POWĄZKOWSKA-PIŁSUDSKIEGO (MARKI)

PRZEBIEG OGÓLNY DROGI EKSPRESOWEJ

W październiku 2003r., po zakończeniu prac związanych z opracowaniem „Aktualizacji koncepcji programowej dostosowania Trasy Armii Krajowej na odcinku od miasta Marki do Al. Prymasa Tysiąclecia w Warszawie do parametrów drogi ekspresowej”, złożony został wniosek do Wojewody Mazowieckiego o odstępstwa od określonych rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 14.05.1999r. warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Po złożeniu dodatkowych wyjaśnień i uzupełnieniu dokumentów w lipcu br. Wojewoda Mazowiecki wydał postanowienie zezwalające na dokonanie odstępstw. 

Aktualnie dla przedmiotowego odcinka Trasy Armii Krajowej rozpoczęto proces przygotowawczy, trybem ustalonym Ustawą z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg krajowych, tj. zlecono opracowanie kompleksowej dokumentacji projektowej, obejmującej opracowanie materiałów do wniosku o uzyskanie decyzji lokalizacyjnej, projektu budowlanego, przeprowadzenie wykupu gruntów i uzyskanie decyzji administracyjnych w imieniu inwestora. Wykonawcą w/w dokumentacji jest biuro projektów Transprojekt – Warszawa Sp. z o.o.

GŁÓWNE PARAMETRY

Długość odcinka – ok. 12,0 km.

Klasa drogi – S.

Nośność nawierzchni – 115 kN/oś.

Przekrój dwujezdniowy – liczba pasów ruchu na jezdniach zasadniczych – 3, na moście - 5.

Trasa z siecią drogową powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. Prymasa Tysiąclecia,

· zespół trzech węzłów z ulicami Powązkowska, Broniewskiego i Marymoncką,

· w. Wisłostrada,

· zespół dwóch węzłów z ulicami Modlińską i Marywilską,

· w. Głębocka,

· węzeł Marki z ul. Piłsudskiego.

Obsługa terenów przyległych odbywać się będzie wyłącznie poprzez układ ulic powiązanych z Trasą w węzłach.

TERMINY REALIZACJI 

Wstępnie przyjęty harmonogram prac przygotowawczych przewiduje:

	-
	Uzyskanie decyzji lokalizacyjnej
	- 30.12.2005r. 

	-     Wykup gruntów                                                                    - 01.2006r. – 10.2006r.

	-
	Pozwolenie na budowę
	- 30.12.2006r.


Realizacja – lata 2007-2009
BUDOWA DROGI EKSPRESOWEJ S-17 

– ODC. MARKI – ZAKRĘT – LUBELSKA (WSCHODNIA OBWODOWA WARSZAWY)

PRZEBIEG OGÓLNY DROGI EKSPRESOWEJ

Rozstrzygnięto procedurę przetargową na opracowanie kompleksowej dokumentacji projektowej, obejmującej opracowanie materiałów do wniosku o uzyskanie decyzji lokalizacyjnej, projektu budowlanego, przeprowadzenie wykupu gruntów i uzyskanie decyzji administracyjnych w imieniu inwestora. Wybór wykonawcy w/w dokumentacji jest firma PROFIL Sp. z o.o.

Zgodnie z ustaleniami podjętymi wspólnie z Władzami Miasta St. Warszawy, dokumentacja realizowana będzie dla przebiegu według tzw. wariantu IIIa wraz z powiązaniem z ul. Żołnierską (droga wojewódzka nr 631).

Wariant ten stanowić ma wariant wyjściowy dla opracowania rozwiązań roboczych, które wykonawca ma przedstawić w  ramach projektu wstępnego celem wyboru optymalnego przebiegu projektowanej trasy.

GŁÓWNE PARAMETRY

Długość odcinka – ok. 22,2 km.

Klasa drogi – S.

Nośność nawierzchni – 115 kN/oś.

Przekrój dwujezdniowy – liczba pasów ruchu stosowna do prognozowanego ruchu.

Przejście przez Wesołą – dodatkowe rozwiązanie wariantowe – tunel dług. ok. 600 – 800m.

Dostępność ograniczona do węzłów.

Wstępnie przyjęto, że trasa z siecią drogową powiązana będzie poprzez następujące węzły:

· w. Marki,

· w. Drewnica,

· w. Zielonka,

· w. Poligon,

· w. Rembertów,

· w. Wesoła,

· w. Zakręt.

· w. Lubelska

Przeprowadzona na etapie opracowywania studium techniczno-ekonomicznego, analiza ruchowa wykazała, że zrealizowanie WOW przyniosłoby znaczne korzyści ruchowe w skali całej Warszawy, a w szczególności w rejonie Grochowa, Gocławia, Rembertowa i Wesołej.

TERMINY REALIZACJI 

Wstępnie przyjęty harmonogram prac przygotowawczych przewiduje:

	-
	Uzyskanie decyzji lokalizacyjnej
	- 30.12.2005r. 

	-     Wykup gruntów                                                                - 01.2006r. – 06.2007r.

	-
	Pozwolenie na budowę
	- 30.09.2007r.


Realizacja – lata 2008 – 2011







